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Niederschrift 
 
über die 9. Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie 
des Vogelsbergkreises am 23. März 2010 im Sitzungssaal des Landratsamtes in Lauterbach 
 
Beginn der Sitzung: 16:00 Uhr 
Ende der Sitzung: 17:00 Uhr 
 
 
Mitglieder: 
 
anwesend: 
Ausschussvorsitzender Dieter Boss (CDU)    
stellv. Ausschussvorsitzender Hans-Ulrich Schmidt (FW)    
Kreistagsabgeordneter Hans-Joachim Pöhl (CDU)    
Kreistagsabgeordnete Claudia Blum (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Elisabeth Hillebrand (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Jürgen Fornof (SPD)    
Kreistagsabgeordnete Cornelia Bothe (B90Gruene)    
Kreistagsabgeordneter Edgar Merle (CDU) 
(in Vertretung der Abgeordneten Förster) 

   

Kreistagsabgeordnete Annerose Seipp (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Refflinghaus) 

   

Kreistagsabgeordneter Klaus Krug (CDU) 
(in Vertretung des Abgeordneten Wiegel) 

   

Kreistagsabgeordneter Swen Bastian (SPD) 
(in Vertretung des Abgeordneten Hofmann) 

   

Kreistagsabgeordneter Rudolf Scharmann (FDP) 
(in Vertretung des Abgeordneten Dr. Stumpf) 

   

 
 
vertreten: 
Kreistagsabgeordnete Angelika Förster (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Michael Refflinghaus (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Kurt Wiegel (CDU)    
Kreistagsabgeordneter Manfred Hofmann (SPD)    
Kreistagsabgeordneter Dr. Bernd Stumpf (FDP)    
 
 
 
Der Kreistagsvorsitzende und seine Stellvertreter: 
 
anwesend: 
Kreistagsvorsitzender Ulrich Künz (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Friedel Kopp (FW)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Manfred Dickert (FDP)    
 
 
entschuldigt: 
stellv. Kreistagsvorsitzender Jürgen Ackermann (SPD)    
stellv. Kreistagsvorsitzende Ingeborg Beckmann-Launer (CDU)    
stellv. Kreistagsvorsitzender Peter Zielinski (B90Gruene)    
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Mitglieder des Kreisausschusses: 
 
anwesend: 
Kreisbeigeordneter Heinz Geißel (FW)    
Kreisbeigeordneter Hanns Michael Diening (FDP)    
Kreisbeigeordneter Wilfried Fink (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans Helmut Günther (CDU)    
Kreisbeigeordneter Uwe Meyer (CDU)    
Kreisbeigeordnete Rosemarie Müller (CDU)    
Kreisbeigeordneter Hans-Jürgen Herbst (SPD)    
Kreisbeigeordneter Ulrich Madeisky (SPD)    
Kreisbeigeordnete Magdalena Pitzer (SPD)    
Kreisbeigeordneter Dr. Erik Siefart (B90Gruene)    
 
 
entschuldigt: 
Landrat Rudolf Marx (CDU)    
Erster Kreisbeigeordneter Gerhard Ruhl (FW)    
Kreisbeigeordneter Helmut Freudenreich (CDU)    
Kreisbeigeordneter Klaus Schönfeld (SPD)    
Kreisbeigeordneter Kurt Stiehler (SPD)    
 
 
 
Mitarbeiter der Kreisverwaltung: 
 
Herr Schmidt, Amt für Finanzen 
Frau Wiese, Hauptamt 
Herr Mütze, Amt für den ländlichen Raum 
Frau Huber, Amt für Beteiligungscontrolling, kommunale Finanzaufsicht, 
Wirtschaftsförderung und Naturschutz 
Herr Hofmann, Bauamt 
Frau Euler, Frau Obenhack, Parlamentsbüro 
 
 
 
Gäste: 
 
Herr Reinhardt, Vorsitzender des Gebietsagrarausschusses 
 
 
 
Ausschussvorsitzender Boss eröffnet die Sitzung des Ausschusses für Landwirtschaft, 
Naturschutz, Umwelt und Energie. Die Einladung erfolgte unter verkürzter Landungsfrist. 
Hiergegen erhebt sich kein Widerspruch. Die Beschlussfähigkeit liegt vor. 
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Tagesordnungspunkt 1: Abweichung vom Regionalplan Mittelhessen 2001; 
Antrag der Stadt Lauterbach zwecks 
bauleitplanerischer  Ausweisung eines 
Sondergebiets mit der Zweckbestimmung 
"Erneuerbare Energien" südlich der Ortslage von 
Frischborn im Bereich "Solarpark Eisenbach"; 
hier: Vorlage und Erörterung der Stellungnahmen 
der Fachbehörden sowie Beschlussempfehlung für 
den Kreisausschuss 

 
Ausschussvorsitzender Boss verweist auf den allen Ausschussmitgliedern vorliegenden 
Entwurf der Stellungnahme des Vogelsbergkreises betr. Abweichung vom Regionalplan 
Mittelhessen 2001; Antrag der Stadt Lauterbach zwecks bauleitplanerischer Ausweisung 
eines Sondergebiets mit der Zweckbestimmung "Erneuerbare Energien" südlich der Ortslage 
von Frischborn im Bereich "Solarpark Eisenbach". 
 
Es folgt eine Aussprache in der das Für und Wider zum Abweichungsantrag vom 
Regionalplan Mittelhessen 2001 dargelegt wird. 
 
Kreistagsabgeordneter Schmidt beantragt die getrennte Abstimmung über die 3 
Abstimmungsvorschläge. Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Ausschussvorsitzender Boss lässt über die Abstimmungsvorschläge abstimmen: 
 
 
Abstimmungsvorschlag 3: 
 
Die Kreisgremien sehen die Beanspruchung wertvoller Ackerstandorte für den Solarpark als 
ungünstig an und lehnen auch aufgrund der Größe der Anlage und wegen der 
Beeinträchtigung des Landschaftsbildes den Abweichungsantrag ab. Auf die Errichtung des 
Solarparkes soll an dieser Stelle und in dieser Größenordnung verzichtet werden. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
5 Ja-Stimmen, 6 Nein-Stimmen, 1 Enthaltung 
 
 
Abstimmungsvorschlag 2: 
 
Die Kreisgremien stimmen dem Abweichungsantrag zu und sprechen sich für die Errichtung 
dieses Solarparks aus. 
Der geplante Rückbau der Anlage nach 21 Jahren ist verbindlich zu regeln und eine spätere 
landwirtschaftliche Nachfolgenutzung festzulegen. 
 
Abstimmungsergebnis: 
 
7 Ja-Stimmen, 5 Nein-Stimmen 
 
Ein Beschluss über Abstimmungsvorschlag 1 erübrigt sich. 
 
 
 
Kreistagsvorsitzenden Künz weist ausdrücklich darauf hin, dass es sich lediglich um eine 
Beschlussempfehlung an den Kreisausschuss handelt. 
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Tagesordnungspunkt 2: Anfragen und Mitteilungen 
 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 
 

gez. Boss 
 
 

Der Vorsitzende des Ausschusses für 
Landwirtschaft, Naturschutz, Umwelt und Energie 

 Die Protokollführerin 

   
 
 


